

化作春泥更护花

——浅谈小说《纽扣花开》的人物塑造

易大斌/文

经历三年疫情困扰,人人期待春暖花开。此时此刻,长篇小说《纽扣花开》如约而至。

阅读这部小说,不仅是一种审美体验,更是“向着光,赴一场生命的约”,因为小说“除了人名、地名以外都是真的”,“里面的感情是至诚无伪的”。

作者张玉琼女士15岁走进中师校园,18岁踏上三尺讲台,长期在乡村为基础教育奉献青春和热血。我也是一名中师生,尽管毕业后没能像她那样从事教学工作,但无论在哪个岗位,对教育的特殊情怀,始终让我关注校园,尽力为老师们办一些实事。我用心阅读完了《纽扣花开》,且几度动容,泪如泉涌,心灵产生强烈震撼。难道仅仅因为我是一名中师生吗?肯定不是。我想,大凡读过这部小说的人,都会与尧定远、欧必进、贾丹、何花、白川杨、夏皓男等人物的悲欢离合产生共鸣。

著名文艺理论家钱谷融在《论“文学是人学”》一书中指出,艺术作品之所以具有打动我们的力量,是“因为在艺术形象中渗透着作者强烈而真挚的思想感情”。正是作者难以忘怀的职业生涯,才有“幸福占几分,心酸有几分;小悔占几分,无怨有几分”的创作表达,塑造出鲜活、真实、感人的文学形象。

坚守源于情怀

中师生这个历史范畴,对于当下年轻人来说似乎渐行渐远了,但在那个艰难困苦的岁月,它承载了多少人的光荣与梦想,融进了多少人的向往和追求,堪称时代的纪念碑、靓丽的风景线。

坦率地讲,当年一些人选择报考中师,也许是为了“跳出农门”,也许是受制于家庭的贫穷,也许是谋生所需,但无论出于何种动因,只要进入中师校园,只要步入讲台拿起教鞭,他们就与学校、学生结下了不解之缘。面对功利名禄的诱惑,置身亦真亦幻的世界,他们始终坚守那块净土,举起别人,燃烧自己,把点点滴滴的爱献给了孩子们。这何尝不是一种博

大的情怀呢?

尧定远,小说中的主人公,作者对他的认知是:善良、进取、坚守。乡村教师中有他的“影子”和“原型”,使人倍感亲近,更让我们感受到了艺术的“真实”。这个典型,创作是成功的。他初中毕业本想读高中考大学,但由于家居农村,父母要供四个子女读书,家庭负担较重。迫于无奈,他违心报考了中师,乃至入学不久还萌生过退学的念头。那么,是什么让他摆脱迷茫、看到中师生的价值?是什么让他主动放弃毕业保送上大学、离职读成人大学的机会?是什么让他在那个条件极为艰苦、偏远的乡村小学为爱坚守三十多年?我想,答案很简单,那就是对乡村教育的情怀。因为他知道,无数个唐小阔、王云梅、周龙、刘玉竹这样的农村娃离不开他,在他们怎样扣好人生第一颗扣子的时候需要他。

在河坝村校当了一辈子民办教师,直到快退休时才转为公办教师的刘老师,临走前还不忘掏出书面清单,交待校园为防蛇何时除杂草、教室为防漏雨何时翻盖屋顶的瓦、厕所几年清掏一次、教室石桌子如何申请换木桌子等事项;“永远的班长”欧必进,毕业后选择到全县最远的村校任教,每天翻山越岭几小时护送孩子上学,风雨无阻从不间断;贾丹、白川杨、罗立欧一生无怨无悔,潜心育人。他们和尧定远一样,同样是为爱坚守,动力源于乡村教育的情怀。

映日荷花别样红

爱情是文学创作永恒的主题,但描写爱情,绝不是故事不够爱来凑,更不是为了博取读者眼球,甚至哗众取宠。爱情什么?诗人汪国真说,“爱是天长地久,爱是小桥流水,爱是两心相悦,爱是一生无悔”。作者给出的答案,爱是人性中高尚的价值追求:善良与理解,纯真与美好。这样的精神境界为小说中的文学形象增色不少。

何花,一个读小学时“人机灵,成绩也好”,可惜她那重男轻女思想严重的爹,“硬是没让她读毕业就去学缝纫”的农村姑娘,尽管

她不是城市户口,也没有所谓体制内的固定职业,但她懂得美与丑、善与恶。基于对知识的渴求,她对年轻的尧定远老师,由敬重生爱慕,将她独立完成的每一件白衬衣作为爱情信物送他。因为她深信,白色是本色,代表纯洁,它一定永不褪色!

为了她心爱的同学安心教学,何花长期为22位同学免费煮送午饭。她拿出多年的全部积蓄,为同学交学费、购买书籍。学生王云梅需要住读高中,父亲离世后患有精神病的母亲无人照顾,亲朋好友都不愿去、不敢去,可怀有身孕的何花义无反顾的承担了送饭照顾的事,就是在这过程中,导致她意外受伤离世。这一系列举动,让定远感受到何花的勤劳、善良。她值得他去爱,他愿意托付终生给她。他承诺每年春节用红纸给何花写一个“爱”字,直到写100个!可命运无情,定远才写了一个“爱”字,何花便与他天各一方。

定远他们的精神领袖欧必进,长期暗恋着贾丹,只是“他一直想做个让她刮目相看的中师生”才未向她表白。欧必进护送学生回家途中遭遇塌方牺牲,贾丹瘫坐他遗体旁,伤心欲绝地哭诉:“他早就让我刮目相看了,他早就让我刮目相看了呀!”“我一直在等你追我,你不该用这种方式让我刮目相看,你不该这样对我……”

以上情节,使人欲哭无泪。为尧定远与何花没能到老夭荒、欧必进与贾丹没能终成眷属深感遗憾。不禁要问,难道这真是人生的宿命吗?好在纯真、美丽的何花、贾丹,就像一朵朵在乡村田园,向阳而开、出泥而不染的荷花,多少给了我们一些慰藉。

桃花源中快乐人

中国现当代文学研究学者王光东先生指出,作家只有理解、重视老百姓的喜怒哀乐、精神渴求和生活真相,才能重视我们所处的时代和社会存在怎样的问题,这也是“文学的思想能力”产生的前提。

一度时期,许多家长望子成龙心切,不想自己孩子输在“人生

起跑线”上,忽略他们的兴趣爱好培养,不厌其烦地给娃娃报各类补习班。加之,一些学校应试教育与素质教育的关系处理不好,导致学生不快乐、家长很忧虑,这无疑是社会的一个痛点。

针对上述社会现象,作者给读者呈现了现代版的教育桃花源。

尧定远初为人师时,第一天就带领学生清除操场杂草,下午第二节就给学生上体育课,并明确告诉因个子很矮,在班上受同学欺负、自卑感重的“小矮人”唐小阔,他同样可以上体育课,上体育课能帮助他长高。第二天早上,定远手写歌单,教全校80多个同学唱《校园的早晨》。“同学们闭着眼睛,随着歌声摇摇头,有些陶醉。”自从教了这首歌之后,学生早晨到学校比以往早了,教室里、操场上,特别是小树苗旁,哇哇读书的孩子多了。“那个唐小阔,天天来得最早。”

春天到了,定远决定教同学们放风筝。他从家里自带竹条,用了一周时间,领着孩子们兴致勃勃地做了16个蝴蝶样、燕子样、蜈蚣样的风筝。他要求每个同学负责装饰一个风筝,自己“想画什么就画什么,想写什么就写什么”。定远带着孩子,在校园附近的山坡平坝上,先唱《三月三》然后放风筝。放着风筝,“一个个孩子的脸上写满了幸福!”

为了让学生感受到学校和集体生活的乐趣,定远和罗立欧老师决定,组织学生野炊包饺子。在这过程中,既增强学生的合作意识,又锻炼动手能力,还要求每人带两个饺子回去给家人,让其品尝劳动成果。活动结束后,定远激动地说:“今天的野炊,让我看到了你们的团结友爱,还看到了你们对长辈的孝心,这比知识更重要。”

随着城镇化进程的加快,留守儿童成为一个特殊群体。他们从小缺少父母陪伴,身心健康受到影响。为了让留守儿童感受到快乐,定远和罗立欧老师用各种方式去给予本该属于他们的爱。立欧用自己手机让学生定期给父母打亲情电话,用结婚时父母给的3000元嫁妆给72个学生买胡

芦丝,用自己私房钱定制7个大的生日蛋糕,组织留守儿童集体过生日。这样的“母爱”,别样的长情,宛如缕缕春风,吹拂那曾经孤独的热血!

定远、立欧等老师累并快乐,孩子们在快乐中也得到全面发展。定远所教的初中学生全部考上高中,综合成绩位居全县前三名。这对一个乡村学校而言,着实不可思议,是他践行“玩的时候就好好玩,学的时候也要好好学”的教学理念的结果。

永远绽放的纽扣花

随着时代的进步,曾经挺起中国基础教育脊梁、维系整个乡村、被誉为金纽扣的中师生不复存在了,但基础教育永远需要一代代甘于在平凡中坚守、善于在快乐中奋进、乐于在清贫中奉献的乡村教师和教育工作者。

河坝村校一批批学生毕业、入学,一代代老师交替,春去秋来,生生不息!

当年身材矮小的小不点唐小阔,成为全省出名的校长,他很有思想,成为教育工作的行家里手。

夏浩男的女儿如愿考上师范大学,准备当一名光荣的人民教师。白川杨和林小丽的女儿洋洋也在从事教育学方面的研究。

定远与何花的儿子念何准备研究生毕业后就与未婚妻子、当年定远何花给她下鸡蛋面过生日的学生刘玉竹一起到山区支教。

在外创业的何英子,专程回家乡给定远等老师送教师节礼物,并决定留在家乡发展乡村旅游,表示要“像尧老师一样,为乡村做贡献!”“要把尧老师这颗乡村纽扣传承下去。”

丹丰县分管教育的副县长黄石山,因为年龄问题没有读完中师,成为他一生的遗憾。但对教育、对学生难以割舍的情感,为满足梦想当老师的心愿,他私人花钱给河坝村校每个学生买了一个书包,希望每个孩子享受阳光雨露,茁壮成长!

千千万万个黄花岗、唐小阔、念何、刘玉竹、何英子,不正是一朵朵永远绽放的纽扣花吗?

致父亲的信

彭宇婷/文

提起笔是艰难的,心中的情感却是激烈的,自从你突如其来的问候。我才恍然大悟原来你所付出的远远不止一点点,并且我对你有着深深的依赖。都说父爱如山,你就像一座大山给了我依靠,而我眼睛被迷雾蒙蔽,看不到就在我脚下的你,毅然的你,默默付出的你。这一切用一句感激是远远不够的,可是,现在的我除了鼓起多年来就应该表现出来的勇气,表达迟到的感激。还能做些什么?

小时候,在我眼里你是威严的,话很少,我害怕接近你。那时在我心里母亲才是最好的依靠,当你同母亲吵架,我对你感到恐惧,还幻想到如果你们离婚我不会跟你在一起,因为你让我害怕。就因为你的严厉,以致我在外读书都很少跟你主动联系,因为不知道该如何和你交流。你突如其来电话,你的一句抱怨“怎么这么久都不打电话”温暖到让我不知所措,还有深深的愧疚。

也许就只这一通电话,才让我明白,一路以来你的付出,我的依赖。是的,没有哪位父亲对孩子是漠然的,只是他们不适应表达自己的感情。你给我的支持,粗心的我现在才发现是那么的彻底。对我的学习,你曾不惜代价的支持。我的固执,厌倦了一所学校想要转学,你二话不说,付了对于我家来说比较贵的择校费,可一学期过去了,我不想一个人在陌生的地方,想要回来,你也表示“看你的选择,只要你觉得好,我支持你,其他的不用担心。”我以学习的名义满足我的放纵,你却无抱怨的支持,这是出于你对我疼爱的疼爱,想要我以后过得比你与母亲好。

当我刚读大学时,面对眼前的一切,虚荣心在不断膨胀,向你和母亲索取的更多。想要学乐器,想要到各种地方去玩,你总是会说我“我没有学过,也没有去过,你好不容易考到这里,就学学,玩玩,长长见识。”我每次假期回家,发现你是越来越瘦,也越来越黑,以为你是短小精干,可现在我觉得自己很可笑,你是日渐消瘦啊,消失的那些都付出在我身上。我清醒过来,我从你身上索取的是太多太多,你却义无反顾,已经是你对我的恩赐了。

写到这里,我更觉得羞愧,笔也越来越沉重。我以为自己是在征服一座山,想要爬到最高峰,原来你就是那座山,用你的身躯支撑着我,能让我爬的更高。我很幸运能遇到你,至今仍然支持我的你。这样的感情太过厚重,我无法用话语将自己的感激表达的透彻。我只能用笨拙的文字,把沉淀已久的情感尽量全部表达出来。

谢谢你的那通电话让我明白,我一直都在深深依靠着你,却不自觉,而你默默地奉献着,却不抱怨。千言万语,怎能表达出我此刻的心情,就让我以你的方式用行动来证明我对你最深沉的爱。

风软柳条新

杨力/文

一年之中,最有仪式感的两个字一定是立春。作为二十四节气之首,立春在中国人心中有着非凡的意义,春季气候温暖,春回大地,万物复苏,鸟儿从南归,春耕播种忙,到处充满生机。春耕夏耘,秋收冬藏,老百姓一年的期盼,都是从春天开始,所以自有历代以来,立春都是一个非常重要的日子。

小时候,我老家的祖辈们,每在立春前几天,就会用泥土、糨条和纸去糊春牛,刚刚熬过大寒寒冷的日子,人们都期盼寻找一点乐子来解闷,而老祖宗定下的“立春”就是最好的节点。人的心恍若从寒冬中苏醒,柳条儿抽打在泥糊的春牛身上扬起一地尘土,越是卖力据说预示来年越有好光景。而另一边,只有在重大喜庆日子才出场的保留节目是踩高跷,它代表的不仅是邻里和谐日子安康,更体现了当地老百姓祈盼风调雨顺,农业丰收的美好愿望。

立春体现在民俗文化上更生动,民间俗称“咬春”,其中能够流行无数朝代,横跨近两千年历史的“咬春”小吃可能不多,但春卷一定是其中之一。首先制作春卷皮,把灰面用水调成稀糊状,而另一边则把平底锅在炉子上烧烫,用手把糊状的面团抓起,顺势往平底锅上一扫,不消两三秒,一张小手掌大的薄如蝉翼的春卷皮即告完成,这活儿看似轻巧实则需要经验,今天留在脑子里的几乎都是婆婆奶奶的影子。再一个是制作春卷馅,把红白萝卜切成丝,刀工细到每根萝卜丝晶莹剔透,用筷子把萝卜丝夹到薄薄的春卷皮上,轻轻一裹,一只乖巧的春卷即刻完成。浇上少许熟油辣子,再佐以醋、芝麻、少许酱油和芥末,舌尖上的春卷又脆又香又酸又辣,芥末冲得眼泪打转,而藏在心窝子下面的胃却十分舒坦。

立春踏青,是更多人表达情绪的选择。此时似寒非寒,似暖非暖,但院子里的水仙花、耕道旁的红梅、坡地上的迎春花,还有那柳条上挂出的满树翠绿,会让每一个踏青的人实实在在感受到春天的讯息,此时再有两只早到的春燕恰巧飞过,春天也便飞进了心里,满山春色,满池春水,春天的景象由此揭幕。南宋诗人王镞用一首《立春》,很好地诠释了这一时刻的美好景象:“泥牛鞭散六街尘,生菜挑来叶叶春。从此雪消风自软,梅花合让柳条新。”风软柳条新,真是意犹未尽啊。

立春是春天的开始,它美好的寓意,也赐给今人很多灵感。多年前有一部金鸡奖同名励志电影,讲了五个小人物用自己的坎坷人生去演绎远大的理想,用自己的实际行动去实现伟大抱负的故事。这部叫《立春》的电影,几乎看不到惊心动魄的场景,但每一个张力十足的镜头,都能让人感受到孤独背后流淌的暖意,正是这份温暖的初心,支撑着每一个人前进的动力。

同样,从寒冬中走过来的立春,是春天的庄严宣言,它让我们无论是身处时间的寒冬,还是跋涉岁月的寒冬,心中都从此注入希望。保留这份春天的初心,日子才有奔头,生活才有盼头,明天才会更加美好。

生长的记忆(组诗)

朱传富/文

家乡

大地是一块天然画布
前边,摆一排山
不高不矮的山
后边,撒一条河
河水安静,我能游个来回
中间涂抹成片的田野
庄稼簇拥着,漫过山岗
鸟鸣关照的村庄
依偎在河边。河外河外
秦养困散的乡音、羊群与少年时光

支撑

我用石块撑开柑桔
抱得过紧的枝桠
为光线留出穿行的空隙

尚未成熟的果实
喝着阳光的汁液
就会像蜂蜜一样香甜

这让我想起父亲张开的双臂
护着我第一次攀爬梯子
我的每一次晃动
把他像木偶一样牵扯和摆布
当我费力登上每步梯子
他总是表现喜出望外的神情

柑桔与阳光在恋爱中生长
将会有果实蒂落的那一刻

雪游金华山

不清楚天上是否住着神仙
是否像人间一样拥挤不堪——
大片大片的雪花飞扬
是否是仙人撒落的米粒
一夜染白金华山的发
一夜压弯竹林的腰,摁低
石标、青冈、木荷、榉楠和香樟的头
我轻手轻脚地走动,哪怕一声轻咳
也会引发树上的积雪应声跌落
真担心,满怀心事的人走入这雪地
该如何走出这绝境。想起46年前
一个男孩在同样的雪地蹒跚
不用担心,有一双温暖的大手牵着他
雪山是童话王国,他是王国唯一的王子

生长的记忆

布谷鸟的数声鸣叫
似琴音掠过心湖。瞬间
我回到少年,乡下,潮湿的井边

你仍活着,那么生动
打水,担水,把水溅在地上
一直在记忆里重复数十年

我活在世上,内向,木讷
分不清你和我——
究竟谁让谁活着
一个定格年轻,一个走向衰老

乡间的鸟鸣是新鲜的
记忆在生长,你一定是鲜活的

诗 情 垫 江



国 画 乡 村 新 貌

杜 兵 绘